
七下数学 | 平面直角坐标系

重难点题型12个
【考点1  点的坐标与象限（象限的判断）】

【方法点拨】掌握第1～4象限内点的坐标符号特点分别是：（＋，＋）、（－，＋）、（－，－）、（＋，－）.

【例题】如果P（ab，a+b）在第四象限，那么Q（a，﹣b）在（　　）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

【分析】直接利用各象限内点的坐标特点得出a，b的符号进而得出答案．
【答案】解：∵P（ab，a+b）在第四象限，

∴ab＞0，a+b＜0，

∴a＜0，b＜0，

∴﹣b＞0，

∴Q（a，﹣b）在第二象限．

故选：B．

【点睛】此题主要考查了点的坐标，正确掌握各象限内点的坐标特点是解题关键．
【考点2  坐标轴上点的特征】

【方法点拨】坐标系内点的坐标特点：坐标原点（0，0）、x轴（x，0）、y轴（0，y）.注意若点在坐标轴上，则要分成在x轴、y轴上两种情况来讨论.

【例题】已知点P（3a，a+2）在y轴上，则点P的坐标是（　　）

A．（0，2）
B．（0，﹣6）C．（2，0）
D．（0，6）

【分析】直接利用y轴上点的坐标特点得出其横坐标为零，进而得出答案．

【答案】解：∵点P（3a，a+2）在y轴上，

∴3a＝0，

解得：a＝0，

故a+2＝2．

则点P的坐标是（0，2）．

故选：A．

【点睛】此题主要考查了点的坐标，正确掌握y轴上点的坐标特点是解题关键．
【考点3  点到坐标轴的距离】

【方法点拨】点到x轴的距离等于纵坐标的绝对值，到y轴的距离等于横坐标的绝对值.

【例题】若M在平面直角坐标系第二象限，且M到x轴的距离为4，到y轴距离为3，则点M的坐标为（　　）

A．（3，﹣4）B．（4，﹣3）C．（﹣4，3）
D．（﹣3，4）

【分析】若M在平面直角坐标系第二象限，且M到x轴的距离为4，到y轴距离为3，则点M的坐标为
【答案】解：由题意可得，

|x|＝3，|y|＝4，

∵点M在第二象限，

∴x＝﹣3，y＝4

即M（﹣3，4），

故选：D．

【点睛】本题考查了直角坐标系，正确理解横坐标与纵坐标的意义是解题的关键．
【考点4  角平分线上点的特征】

【方法点拨】象限角平分线上点的坐标特点：第1、3象限中x＝y，第二、四象限中x＋y＝0．
【例题】已知点A（m2﹣2，5m+4）在第一象限的角平分线上，则m的值为（　　）

A．6    B．﹣1    C．﹣1或6    D．2或3

【分析】根据第一象限角平分线上点的横坐标与纵坐标相等列方程求解，再根据第一象限点的横坐标与纵坐标都是正数作出判断．

【答案】解：∵点A（m2﹣2，5m+4）在第一象限的角平分线上，

∴m2﹣2＝5m+4，

∴m2﹣5m﹣6＝0，

解得m1＝﹣1，m2＝6，

当m＝﹣1时，m2﹣2＝﹣1，

点A（﹣1，﹣1）在第三象限，不符合题意，

所以m的值为6．

故选：A．

【点睛】本题考查了点的坐标，熟记第一象限平分线上的点的横坐标与纵坐标相等是解题的关键，易错点在于要注意对求出的解进行判断．

【考点5  点的坐标与象限（新定义问题）】

【例题】若定义：f（a，b）＝（﹣a，b），g（m，n）＝（m，﹣n），例如f （1，2）＝（﹣1，2），g（﹣4，﹣5）＝（﹣4，5），则g（f（3，﹣4））的值为（　　）

A．（3，﹣4）
B．（﹣3，4）
C．（3，4）
D．（﹣3，﹣4）

【分析】根据f（a，b）＝（﹣a，b），g（m，n）＝（m，﹣n），可得答案．
【答案】解：g（f（3，﹣4））＝g（﹣3，﹣4）＝（﹣3，4），

故选：B．

【点睛】本题考查了点的坐标，利用f（a，b）＝（﹣a，b），g（m，n）＝（m，﹣n）是解题关键．

【考点6  点的坐标确定位置】

【方法点拨】首先由点的坐标确定坐标系，进而可确定所求位置的坐标.

【例题】如图所示，某战役缴获敌人防御工事坐标地图碎片，依稀可见，一号暗堡的坐标为（4，2），四号暗堡的坐标为（﹣2，4），原有情报得知：敌军指挥部的坐标为（0，0），你认为敌军指挥部的位置大约是（　　）

A．A处
B．B处
C．C处
D．D处

【分析】直接利用已知点坐标得出原点位置进而得出答案．

【答案】解：如图所示：敌军指挥部的位置大约是B处．
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故选：B．

【点睛】此题主要考查了坐标确定位置，正确建立平面直角坐标系是解题关键．

【考点7  坐标与图形（平行于坐标轴）】

【方法点拨】与坐标轴平行的直线上点的坐标特点：与x轴平行，纵坐标y相等；与y轴平行，横坐标x相等．

【例题】在平面直角坐标系中，已知线段MN∥x轴，且MN＝3，若点M的坐标为（﹣2，1），则点N的坐标为　        ．

【分析】根据平行x轴的特点进行解答即可．

【答案】解：∵线段MN∥x轴，点M的坐标为（﹣2，1），

∴点N的纵坐标为1，

∵MN＝3，

∴点N的横坐标为﹣2+3＝1或﹣2﹣3＝﹣5，

∴点N的坐标为（1，1）或（﹣5，1），

故答案为：（1，1）或（﹣5，1）．

【点睛】此题考查坐标与图形性质，关键是根据平行x轴的坐标特点解答．
考点8  坐标表示平移（点的平移）】
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【方法点拨】平面直角坐标内点的平移规律，设a>0，b>0
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 （1）一次平移：P（x，y）              P'（x＋a，y）

                P（x，y）              P'（x，y －b）

 （2）二次平移：P（x，y）              P（x-a，y+b）
【例题】在平面直角坐标系中，点A'（2，﹣2）可以由点A（﹣2，3）通过两次平移得到，则正确的是（　　）

A．先向左平移4个单位长度，再向上平移5个单位长度


B．先向右平移4个单位长度，再向上平移5个单位长度


C．先向左平移4个单位长度，再向下平移5个单位长度


D．先向右平移4个单位长度，再向下平移5个单位长度

【分析】利用点A与点A′的横纵坐标的关系确定平移的方向和平移的距离．

【答案】解：把点A（﹣2，3）先向右平移4个单位长度，再向下平移5个单位长度得到点A′（2，﹣2）．

故选：D．

【点睛】本题考查了坐标与图形变化﹣平移：在平面直角坐标系内，把一个图形各个点的横坐标都加上（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向右（或向左）平移a个单位长度；如果把它各个点的纵坐标都加（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向上（或向下）平移a个单位长度．

【考点9  坐标表示平移（图形的平移）】

【方法点拨】解题的关键是掌握在平面直角坐标系内，把一个图形各个点的横坐标都加上（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向右（或向左）平移a个单位长度；如果把它各个点的纵坐标都加（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向上（或向下）平移a个单位长度．（即：横坐标，右移加，左移减；纵坐标，上移加，下移减．）

【例题】如图，三角形ABC经过一定的平移变换得到三角形A'B'C'，若三角形ABC上一点M的坐标为（m，n），那么M点的对应点M'的坐标为　     　．

【分析】由图形得出△ABC向右平移4个单位，再向上平移2个单位得到△A′B′C′，从而得到△ABC上任意一点平移后的对应点的坐标．

【答案】解：由图形知，△ABC向右平移4个单位，再向上平移2个单位得到△A′B′C′，

∴△ABC上的一点M（m，n）平移后的对应点M′坐标为（m+4，n+2），

故答案为：（m+4，n+2）．

【点睛】本题主要考查坐标与图形的变化﹣平移，解题的关键是掌握在平面直角坐标系内，把一个图形各个点的横坐标都加上（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向右（或向左）平移a个单位长度；如果把它各个点的纵坐标都加（或减去）一个整数a，相应的新图形就是把原图形向上（或向下）平移a个单位长度．（即：横坐标，右移加，左移减；纵坐标，上移加，下移减．）

【考点10  坐标系中的面积问题】

【方法点拨】直角坐标系中不规则图形面积的求法，一般需要作x轴（y轴）的垂线，将原图形分割为可求面积的图形，再求其面积和．
【例题】如图，右边坐标系中四边形的面积是（　　）

A．4
B．5.5
C．4.5
D．5

【分析】过A点作x轴的垂线，垂足为E，将不规则四边形分割为两个直角三角形和一个直角梯形求其面积即可．

【答案】解：如图，作AE⊥BC，垂足为E，

则：S四边形ABCD＝S△OCD+S梯形ODAE+S△ABE，

=1/2×1×1+1/2（1+2）×1+1/2×1×2=4.5．

故选：C．

【点睛】本题考查了直角坐标系中不规则图形面积的求法，一般需要作x轴（y轴）的垂线，将原图形分割为可求面积的图形，再求其面积和．

【考点11  点的坐标规律问题（周期性）】

【例题】在平面直角坐标系中，对于点P（x，y），我们把点P'（1﹣y，x﹣1）叫做点P的友好点，已知点A1的友好点为A2，点A2的友好点为A3，点A3的友好点为A4，…，这样依次得到点A1、A2、A3、A4…，若点A1的坐标为（3，2），则点A2020的坐标为（　　）

A．（3，2）
B．（﹣1，2）
C．（﹣1，﹣2）
D．（3，﹣2）

【分析】根据点P（x，y）的友好点是点P'（1﹣y，x﹣1），点A1的友好点为A2，点A2的友好点为A3，点A3的友好点为A4，分别计算前几个点的坐标，发现4个点一个循环，进而可得点A2020的坐标．

【答案】解：根据点P（x，y）的友好点是点P'（1﹣y，x﹣1），

点A1的友好点为A2，点A2的友好点为A3，点A3的友好点为A4，

…，

因为点A1的坐标为（3，2），

所以点A2的坐标为（﹣1，2），

点A3的坐标为（﹣1，﹣2），

点A4的坐标为（3，﹣2），

点A5的坐标为（3，2），

…

发现规律：4个点一个循环，

所以2020÷4＝505，

则点A2020的坐标为（3，﹣2）．故选：D．

【点睛】本题考查了规律型﹣点的坐标，解决本题的关键是根据题意准确计算前几个点的坐标，发现规律，运用规律．

【考点12  点的坐标规律问题（递进性）】

【例题】如图，在平面直角坐标系上有点A（1，0），点A第一次跳动至点A1（﹣1，1），第二次向右跳动3个单位至点A2（2，1），第三次跳动至点A3（﹣2，2），第四次向右跳动5个单位至点A4（3，2），…，以此规律跳动下去，点A第2020次跳动至点A2020的坐标是（　　）

A．（1012，1011）


B．（1009，1008）


C．（1010，1009）


D．（1011，1010）

【分析】根据点的坐标、坐标的平移寻找规律即可求解．

【答案】解：因为A1（﹣1，1），A2（2，1）

A3（﹣2，2）A4（3，2）

A5（﹣3，3）A6（4，3）

A7（﹣4，4）A8（5，4）

…

A2n﹣1（﹣n，n） A2n（n+1，n）（n为正整数）

所以2n＝2020，

n＝1010

所以A2020（1011，1010）

故选：D．

【点睛】本题考查了点的坐标、坐标的平移，解决本题的关键是寻找点的变化规律.
向右平移a个单位





向下平移b个单位





向左平移a个单位





再向上平移b个单位











